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Umfrage-Basics

Auftraggeber Kontext Institut für Klimafragen

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 1.022 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Wahlberechtigte Österreicher*innen im Alter zwischen 16 und 75 Jahren

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection | Gewichtet

Feldzeit 09.09.2024 - 16.09.2024

Studienumfang 8 Fragen

Mobile Teilnahme 66,6%

Daten-Cleaning 41 Respondent*innen
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Zusammensetzung des Samples | n = 1.022

OÖ

16,6%

Stmk

13,9%

NÖ

18,7%

Ktn

6,3%

Tir

8,5%

Sbg

6,2%

Bgld

3,3%

Vbg

4,4%

W

22,1%

16 - 19

20 - 29

30 - 39

40 - 49

50 - 59

60 - 69

5,2%

15,8%

18,2%

17,3%

20,0%

16,3%

50,1%

33,4%
Mit Matura

66,6%
Ohne

Matura

49,8%

5,4%

16,4%

18,6%

17,2%

20,0%

15,9%

6,6%

5,0%

15,3%

17,8%

17,2%

20,1%

16,8%

7,8%

Divers: 0,1%

70 - 75 7,2%
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Generationen im Überblick | n = 1.022

• 1. Nachkriegsgeneration

• Geburtenreichste 

Jahrgänge

• Wirtschaftswunder erlebt

• Arbeit hat hohen 

Stellenwert

• Von Wirtschaftskrise geprägt

• Berufliches Vorankommen 

wichtig

• Ausgeprägtes Konsumverhalten

• Streben nach hoher 

Lebensqualität

• Erste Digital Natives

• Mit Globalisierung groß 

geworden

• Hohes Bildungsniveau

• Arbeit und Privatleben 

verschmelzen

• „Generation Smartphone“

• Differenzieren zw. Arbeit 

und Privatleben

• Unsichere Zukunft

• Selbstverwirklichung in der 

Freizeit gesucht

1965 – 1979 1994 – 2010

1946 – 1964 1980 – 1993

Baby Boomer
25,5%

Millennials
25,1%

Generation X
27,6%

Generation Z
21,8%

Source: absolventa.de
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Quick-Reader

• 85,5 % der Österreicher*innen (Top-2-Box: „stimme voll und ganz zu“/„stimme eher 
zu“) befürworten die umfassende Förderung von Gebäudesanierungen sowie den 
Umstieg auf nachhaltige Heizformen. Ebenso sind 84,1 % der Ansicht, dass 
erneuerbare Energien ausgebaut werden sollten, um langfristig den Energiebedarf des 
Landes zu decken. Für 74,3 % der Befragten ist der Klimaschutz ein wichtiges Anliegen.

• Darüber hinaus halten 65,8 % der Österreicher*innen den raschen Ausstieg aus 
russischem Gas für besonders dringlich. 65,5 % der Umfrageteilnehmer*innen äußern 
sich besorgt über die Auswirkungen der Klimakrise, und 64,4 % erachten den Ausstieg 
aus fossilen Brennstoffen wie Öl, Kohle und Gas als entscheidend für die Sicherheit 
und Unabhängigkeit Österreichs.

• Eine klare Mehrheit von 75,7 % spricht sich für verbindliche Grenzwerte zur 
Eindämmung der Bodenversiegelung aus. Dabei betonen 86,8 % der Befragten, dass es 
ihnen wichtig ist, in Österreich weniger Boden zu versiegeln. Zudem sind 81,7 % der 
Meinung, dass die nächste Regierung angesichts der immer häufiger werdenden 
Extremwetterereignisse mehr Maßnahmen zur Anpassung ergreifen muss.
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Gesamtergebnisse
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6. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || n=1.022 || Skala von "1 = stimme voll und ganz zu" bis "4 = stim me gar nicht zu"

Klimapolitik und Umweltschutz

Mittelw ert stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher w eniger zu stimme gar nicht zu

Die Sanierung von Gebäuden und der Umstieg auf nachhaltige Heizformen soll 

umfassend gefördert w erden.
1,7 44,2% 41,3% 10,6% 3,8%

Erneuerbare Energien [...] sollten stärker ausgebaut w erden, um langfristig den 

gesamten Energiebedarf Österreichs zu decken.
1,8 43,8% 40,4% 11,4% 4,5%

Klimaschutz ist mir ein w ichtiges Anliegen. 2,0 29,3% 45,0% 17,7% 7,9%

Ich w ünsche mir mehr sichere Möglichkeiten für Radfahren und Zufußgehen. 2,1 29,3% 43,5% 19,4% 7,8%

Österreich braucht ein verbindliches Klimaschutzgesetz mit Zielen für alle Sektoren [...] 2,1 29,8% 38,6% 20,8% 10,7%

Ich mache mir Sorgen über die Folgen der Klimakrise. 2,2 27,2% 38,3% 23,0% 11,5%

Es ist besonders w ichtig, möglichst schnell aus russischem Gas auszusteigen. 2,2 28,8% 37,1% 19,7% 14,4%

Es ist für die Sicherheit und Unabhängigkeit Österreichs w ichtig, den Ausstieg aus Öl, 

Kohle und Gas zu beschleunigen.
2,3 22,0% 42,4% 22,0% 13,6%

Ein klares Enddatum für Gas- und Ölheizungen ist w ichtig, um gleiche Regeln für alle 

Menschen in Österreich zu schaffen.
2,4 21,2% 34,6% 24,3% 19,9%

Der Ausbau klimafreundlicherer Mobilität [...] sollte gegenüber der Verbrenner-Autos 

bevorzugt w erden.
2,5 20,8% 32,1% 26,5% 20,6%

Die hohen Gaspreise durch den Krieg in der Ukraine haben mich stark belastet. 2,5 22,3% 27,6% 28,0% 22,1%
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6. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || n=1.022

Klimapolitik und Umweltschutz
Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

44,2%

43,8%

29,3%

29,3%

29,8%

28,8%

27,2%

22,0%

21,2%

20,8%

22,3%

41,3%

40,4%

45,0%

43,5%

38,6%

37,1%

38,3%

42,4%

34,6%

32,1%

27,6%

85,5%

84,1%

74,3%

72,8%

68,5%

65,8%

65,5%

64,4%

55,8%

52,9%

49,8%

Die Sanierung von Gebäuden und der Umstieg auf nachhaltige Heizformen soll umfassend gefördert werden.

Erneuerbare Energien [...] sollten stärker ausgebaut werden, um langfristig den gesamten Energiebedarf Österreichs zu decken.

Klimaschutz ist mir ein wichtiges Anliegen.

Ich wünsche mir mehr sichere Möglichkeiten für Radfahren und Zufußgehen.

Österreich braucht ein verbindliches Klimaschutzgesetz mit Zielen für alle Sektoren [...]

Es ist besonders wichtig, möglichst schnell aus russischem Gas auszusteigen.

Ich mache mir Sorgen über die Folgen der Klimakrise.

Es ist für die Sicherheit und Unabhängigkeit Österreichs wichtig, den Ausstieg aus Öl, Kohle und Gas zu beschleunigen.

Ein klares Enddatum für Gas- und Ölheizungen ist wichtig, um gleiche Regeln für alle Menschen in Österreich zu schaffen.

Der Ausbau klimafreundlicherer Mobilität [...] sollte gegenüber der Verbrenner-Autos bevorzugt werden.

Die hohen Gaspreise durch den Krieg in der Ukraine haben mich stark belastet.

stimme voll und ganz zu

stimme eher zu
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7. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || n=1.022 || Skala von "1 = stimme voll und ganz zu" bis "4 = stim me gar nicht zu"

Klimapolitik und Zukunftstechnologien

Mittelw ert stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher w eniger zu stimme gar nicht zu

Mehr Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten sind notw endig, um dem Fachkräftemangel in 

Zukunftsberufen [...] vorzubeugen.
1,6 49,5% 41,4% 7,4% 1,7%

Es ist mir w ichtig, dass in Österreich w eniger Boden versiegelt w ird. 1,7 49,6% 37,2% 9,7% 3,5%

Da Extremw etterereignisse [...] immer häufiger w erden, muss die nächste Regierung mehr 

Maßnahmen zur Anpassung [...] ergreifen.
1,8 41,7% 40,1% 13,4% 4,9%

Ich habe den Eindruck, dass gerade rund um Wahlen in der klimapolitischen Debatte viele 

Falschinformationen verbreitet w erden.
1,9 39,1% 39,8% 16,3% 4,8%

Die Produktion von Technologien w ie erneuerbarer Energien, Speicher und Elektromobilität 

sollten genutzt w erden, um die Wettbew erbsfähigkeit Österreichs zu stärken.
1,9 32,9% 48,2% 12,6% 6,3%

Um die Bodenversiegelung einzudämmen, braucht es verbindliche Grenzw erte (z.B. 

2,5ha/Tag).
1,9 36,9% 38,8% 17,6% 6,8%

Die Förderung von Zukunftstechnologien und klimafreundlichen Sektoren schafft sichere 

Arbeitsplätze.
2,0 27,2% 50,0% 17,4% 5,3%

Die f inanzielle Förderung von klimaschädlichen Produkten und Verhalten sollte gestoppt 

w erden.
2,0 32,1% 40,9% 19,1% 8,0%

Österreich sollte eine führende Rolle bei der Entw icklung von Technologien zur Bekämpfung 

des Klimaw andels einnehmen.
2,1 26,3% 43,1% 20,7% 9,9%

Ich erw arte mir, dass sich die von mir gew ählte Partei stärker für Klimaschutz einsetzt. 2,2 26,9% 38,9% 24,6% 9,6%

Eine CO2-Bepreisung halte ich für sinnvoll, um Emissionen zu reduzieren. 2,7 14,4% 28,9% 28,6% 28,0%
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7. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || n=1.022

Klimapolitik und Zukunftstechnologien
Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

49,5%

49,6%

41,7%

32,9%

39,1%

27,2%

36,9%

32,1%

26,3%

26,9%

14,4%

41,4%

37,2%

40,1%

48,2%

39,8%

50,0%

38,8%

40,9%

43,1%

38,9%

28,9%

90,9%

86,8%

81,7%

81,1%

78,9%

77,3%

75,7%

73,0%

69,4%

65,8%

43,4%

Mehr Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten sind notwendig, um dem Fachkräftemangel in Zukunftsberufen [...] 
vorzubeugen.

Es ist mir wichtig, dass in Österreich weniger Boden versiegelt wird.

Da Extremwetterereignisse [...] immer häufiger werden, muss die nächste Regierung mehr Maßnahmen zur 
Anpassung [...] ergreifen.

Die Produktion von Technologien wie erneuerbarer Energien, Speicher und Elektromobilität sollten genutzt werden, 
um die Wettbewerbsfähigkeit Österreichs zu stärken.

Ich habe den Eindruck, dass gerade rund um Wahlen in der klimapolitischen Debatte viele Falschinformationen 
verbreitet werden.

Die Förderung von Zukunftstechnologien und klimafreundlichen Sektoren schafft sichere Arbeitsplätze.

Um die Bodenversiegelung einzudämmen, braucht es verbindliche Grenzwerte (z.B. 2,5ha/Tag).

Die finanzielle Förderung von klimaschädlichen Produkten und Verhalten sollte gestoppt werden.

Österreich sollte eine führende Rolle bei der Entwicklung von Technologien zur Bekämpfung des Klimawandels 
einnehmen.

Ich erwarte mir, dass sich die von mir gewählte Partei stärker für Klimaschutz einsetzt.

Eine CO2-Bepreisung halte ich für sinnvoll, um Emissionen zu reduzieren.

stimme voll und ganz zu

stimme eher zu
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8. [...] Angenommen Sie nehmen an der Wahl im Herbst teil: Welche Partei würden Sie am ehesten wählen? || n=1.022

Nationalratswahl 2024: Wahlabsicht

30,8%

16,4%

13,3%

6,6%

5,1%

7,6%

5,1%

15,1%

Freiheitliche Partei Österreichs (FPÖ)

Sozialdemokratische Partei Österreichs (SPÖ)

Österreichische Volkspartei (ÖVP)

NEOS

Die Grünen

Andere Partei

Keine Partei/ Ungültig

Keine Angabe
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Klimapolitik aus Sicht der 
FPÖ-Wähler 
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6. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || Basis: Würden FPÖ wählen || n=315 || Skala von "1 = stimme voll und ganz zu" bis "4 = stimme gar nicht zu"

Klimapolitik und Umweltschutz

Mittelw ert stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher w eniger zu stimme gar nicht zu

Die Sanierung von Gebäuden und der Umstieg auf 

nachhaltige Heizformen soll umfassend gefördert 

w erden.

1,9 35,5% 42,9% 14,8% 6,7%

Erneuerbare Energien [...] sollten stärker ausgebaut 

w erden, um langfristig den gesamten Energiebedarf 

Österreichs zu decken.

2,1 28,7% 44,8% 18,7% 7,7%

Ich w ünsche mir mehr sichere Möglichkeiten für 

Radfahren und Zufußgehen.
2,3 21,6% 42,2% 24,6% 11,6%

Die hohen Gaspreise durch den Krieg in der Ukraine 

haben mich stark belastet.
2,4 28,9% 25,0% 24,3% 21,8%

Klimaschutz ist mir ein w ichtiges Anliegen. 2,5 15,0% 40,1% 28,5% 16,5%

Österreich braucht ein verbindliches Klimaschutzgesetz 

mit Zielen für alle Sektoren [...]
2,6 16,2% 33,3% 29,6% 20,9%

Ich mache mir Sorgen über die Folgen der Klimakrise. 2,6 15,0% 29,1% 32,0% 23,8%

Es ist besonders w ichtig, möglichst schnell aus 

russischem Gas auszusteigen.
2,7 19,0% 26,0% 24,3% 30,7%

Es ist für die Sicherheit und Unabhängigkeit Österreichs 

w ichtig, den Ausstieg aus Öl, Kohle und Gas zu 

beschleunigen.

2,7 12,9% 32,2% 27,4% 27,5%

Ein klares Enddatum für Gas- und Ölheizungen ist 

w ichtig, um gleiche Regeln für alle Menschen in 

Österreich zu schaffen.

2,8 15,9% 23,5% 25,5% 35,1%

Der Ausbau klimafreundlicherer Mobilität [...] sollte 

gegenüber der Verbrenner-Autos bevorzugt w erden.
2,9 11,3% 22,2% 30,0% 36,5%
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6. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Basis: Würden FPÖ wählen || n=315

Klimapolitik und Umweltschutz
Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

35,5%

28,7%

21,6%

15,0%

28,9%

16,2%

12,9%

19,0%

15,0%

15,9%

11,3%

42,9%

44,8%

42,2%

40,1%

25,0%

33,3%

32,2%

26,0%

29,1%

23,5%

22,2%

78,4%

73,5%

63,8%

55,0%

53,9%

49,5%

45,1%

45,0%

44,1%

39,4%

33,5%

Die Sanierung von Gebäuden und der Umstieg auf nachhaltige Heizformen soll umfassend gefördert 
werden.

Erneuerbare Energien [...] sollten stärker ausgebaut werden, um langfristig den gesamten Energiebedarf 
Österreichs zu decken.

Ich wünsche mir mehr sichere Möglichkeiten für Radfahren und Zufußgehen.

Klimaschutz ist mir ein wichtiges Anliegen.

Die hohen Gaspreise durch den Krieg in der Ukraine haben mich stark belastet.

Österreich braucht ein verbindliches Klimaschutzgesetz mit Zielen für alle Sektoren [...]

Es ist für die Sicherheit und Unabhängigkeit Österreichs wichtig, den Ausstieg aus Öl, Kohle und Gas zu 
beschleunigen.

Es ist besonders wichtig, möglichst schnell aus russischem Gas auszusteigen.

Ich mache mir Sorgen über die Folgen der Klimakrise.

Ein klares Enddatum für Gas- und Ölheizungen ist wichtig, um gleiche Regeln für alle Menschen in 
Österreich zu schaffen.

Der Ausbau klimafreundlicherer Mobilität [...] sollte gegenüber der Verbrenner-Autos bevorzugt werden.

stimme voll und ganz zu

stimme eher zu
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7. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || Basis: Würden FPÖ wählen || n=315 || Skala von "1 = stimme voll und ganz zu" bis "4 = stimme gar nicht zu"

Klimapolitik und Zukunftstechnologien

Mittelw ert stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher w eniger zu stimme gar nicht zu

Mehr Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten sind notw endig, 

um dem Fachkräftemangel in Zukunftsberufen [...] 

vorzubeugen.

1,6 49,5% 40,6% 7,7% 2,2%

Ich habe den Eindruck, dass gerade rund um Wahlen in der 

klimapolitischen Debatte viele Falschinformationen verbreitet 

w erden.

1,8 44,2% 34,6% 14,8% 6,4%

Es ist mir w ichtig, dass in Österreich w eniger Boden versiegelt 

w ird.
1,9 37,4% 40,0% 15,6% 6,9%

Da Extremw etterereignisse [...] immer häufiger w erden, muss 

die nächste Regierung mehr Maßnahmen zur Anpassung [...] 

ergreifen.

2,1 27,5% 43,5% 20,3% 8,7%

Die Produktion von Technologien w ie erneuerbarer Energien, 

Speicher und Elektromobilität sollten genutzt w erden, um die 

Wettbew erbsfähigkeit Österreichs zu stärken.

2,2 21,3% 48,2% 17,2% 13,4%

Um die Bodenversiegelung einzudämmen, braucht es 

verbindliche Grenzw erte (z.B. 2,5ha/Tag).
2,3 25,8% 36,9% 23,7% 13,6%

Die Förderung von Zukunftstechnologien und klimafreundlichen 

Sektoren schafft sichere Arbeitsplätze.
2,3 15,4% 48,4% 24,9% 11,3%

Die f inanzielle Förderung von klimaschädlichen Produkten und 

Verhalten sollte gestoppt w erden.
2,4 20,5% 35,0% 28,2% 16,4%

Österreich sollte eine führende Rolle bei der Entw icklung von 

Technologien zur Bekämpfung des Klimaw andels einnehmen.
2,5 13,4% 38,9% 27,6% 20,1%

Ich erw arte mir, dass sich die von mir gew ählte Partei stärker 

für Klimaschutz einsetzt.
2,6 14,4% 29,3% 39,7% 16,6%

Eine CO2-Bepreisung halte ich für sinnvoll, um Emissionen zu 

reduzieren.
3,1 10,5% 15,1% 27,1% 47,3%
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7. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || Basis: Würden FPÖ wählen || n=315

Klimapolitik und Zukunftstechnologien
Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

49,5%

44,2%

37,4%

27,5%

21,3%

15,4%

25,8%

20,5%

13,4%

14,4%

10,5%

40,6%

34,6%

40,0%

43,5%

48,2%

48,4%

36,9%

35,0%

38,9%

29,3%

15,1%

90,1%

78,8%

77,4%

71,0%

69,5%

63,8%

62,7%

55,4%

52,3%

43,7%

25,6%

Mehr Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten sind notwendig, um dem Fachkräftemangel in Zukunftsberufen 
[...] vorzubeugen.

Ich habe den Eindruck, dass gerade rund um Wahlen in der klimapolitischen Debatte viele 
Falschinformationen verbreitet werden.

Es ist mir wichtig, dass in Österreich weniger Boden versiegelt wird.

Da Extremwetterereignisse [...] immer häufiger werden, muss die nächste Regierung mehr Maßnahmen zur 
Anpassung [...] ergreifen.

Die Produktion von Technologien wie erneuerbarer Energien, Speicher und Elektromobilität sollten genutzt 
werden, um die Wettbewerbsfähigkeit Österreichs zu stärken.

Die Förderung von Zukunftstechnologien und klimafreundlichen Sektoren schafft sichere Arbeitsplätze.

Um die Bodenversiegelung einzudämmen, braucht es verbindliche Grenzwerte (z.B. 2,5ha/Tag).

Die finanzielle Förderung von klimaschädlichen Produkten und Verhalten sollte gestoppt werden.

Österreich sollte eine führende Rolle bei der Entwicklung von Technologien zur Bekämpfung des 
Klimawandels einnehmen.

Ich erwarte mir, dass sich die von mir gewählte Partei stärker für Klimaschutz einsetzt.

Eine CO2-Bepreisung halte ich für sinnvoll, um Emissionen zu reduzieren.

stimme voll und ganz zu

stimme eher zu
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Klimapolitik aus Sicht der 
Grünen-Wähler 
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6. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || Basis: Würden Die Grünen wählen || n=52 || Skala von "1 = stimme voll und ganz zu" bis "4 = stimme gar nicht zu"

Klimapolitik und Umweltschutz

Mittelw ert stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher w eniger zu stimme gar nicht zu

Klimaschutz ist mir ein w ichtiges Anliegen. 1,3 73,3% 23,0% 3,7% 0,0%

Die Sanierung von Gebäuden und der Umstieg auf 

nachhaltige Heizformen soll umfassend gefördert 

w erden.

1,3 71,3% 26,8% 1,9% 0,0%

Erneuerbare Energien [...] sollten stärker ausgebaut 

w erden, um langfristig den gesamten Energiebedarf 

Österreichs zu decken.

1,3 69,0% 31,0% 0,0% 0,0%

Ich mache mir Sorgen über die Folgen der Klimakrise. 1,3 69,3% 27,0% 3,7% 0,0%

Österreich braucht ein verbindliches Klimaschutzgesetz 

mit Zielen für alle Sektoren [...]
1,4 65,3% 27,0% 7,7% 0,0%

Ich w ünsche mir mehr sichere Möglichkeiten für 

Radfahren und Zufußgehen.
1,4 61,4% 34,7% 3,9% 0,0%

Der Ausbau klimafreundlicherer Mobilität [...] sollte 

gegenüber der Verbrenner-Autos bevorzugt w erden.
1,5 63,6% 28,7% 5,9% 1,8%

Es ist besonders w ichtig, möglichst schnell aus 

russischem Gas auszusteigen.
1,7 42,1% 48,4% 9,5% 0,0%

Es ist für die Sicherheit und Unabhängigkeit Österreichs 

w ichtig, den Ausstieg aus Öl, Kohle und Gas zu 

beschleunigen.

1,7 37,9% 56,6% 5,5% 0,0%

Ein klares Enddatum für Gas- und Ölheizungen ist 

w ichtig, um gleiche Regeln für alle Menschen in 

Österreich zu schaffen.

1,9 34,4% 44,2% 21,4% 0,0%

Die hohen Gaspreise durch den Krieg in der Ukraine 

haben mich stark belastet.
2,7 13,5% 21,3% 42,4% 22,8%
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6. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || Basis: Würden Die Grünen wählen || n=52

Klimapolitik und Umweltschutz
Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

69,0%

71,3%

73,3%

69,3%

61,4%

37,9%

63,6%

65,3%

42,1%

34,4%

13,5%

31,0%

26,8%

23,0%

27,0%

34,7%

56,6%

28,7%

27,0%

48,4%

44,2%

21,3%

100,0%

98,1%

96,3%

96,3%

96,1%

94,5%

92,3%

92,3%

90,5%

78,6%

34,8%

Erneuerbare Energien [...] sollten stärker ausgebaut werden, um langfristig den gesamten Energiebedarf 
Österreichs zu decken.

Die Sanierung von Gebäuden und der Umstieg auf nachhaltige Heizformen soll umfassend gefördert 
werden.

Klimaschutz ist mir ein wichtiges Anliegen.

Ich mache mir Sorgen über die Folgen der Klimakrise.

Ich wünsche mir mehr sichere Möglichkeiten für Radfahren und Zufußgehen.

Es ist für die Sicherheit und Unabhängigkeit Österreichs wichtig, den Ausstieg aus Öl, Kohle und Gas zu 
beschleunigen.

Der Ausbau klimafreundlicherer Mobilität [...] sollte gegenüber der Verbrenner -Autos bevorzugt werden.

Österreich braucht ein verbindliches Klimaschutzgesetz mit Zielen für alle Sektoren [...]

Es ist besonders wichtig, möglichst schnell aus russischem Gas auszusteigen.

Ein klares Enddatum für Gas- und Ölheizungen ist wichtig, um gleiche Regeln für alle Menschen in 
Österreich zu schaffen.

Die hohen Gaspreise durch den Krieg in der Ukraine haben mich stark belastet. stimme voll und ganz zu

stimme eher zu
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7. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || Basis: Würden Die Grünen wählen || n=52 || Skala von "1 = stimme voll und ganz zu" bis "4 = stimme gar nicht zu"

Klimapolitik und Zukunftstechnologien

Mittelw ert stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher w eniger zu stimme gar nicht zu

Da Extremw etterereignisse [...] immer häufiger w erden, muss 

die nächste Regierung mehr Maßnahmen zur Anpassung [...] 

ergreifen.

1,3 76,7% 21,4% 1,9% 0,0%

Ich erw arte mir, dass sich die von mir gew ählte Partei stärker 

für Klimaschutz einsetzt.
1,3 67,6% 32,4% 0,0% 0,0%

Es ist mir w ichtig, dass in Österreich w eniger Boden versiegelt 

w ird.
1,4 72,9% 15,7% 11,4% 0,0%

Die f inanzielle Förderung von klimaschädlichen Produkten und 

Verhalten sollte gestoppt w erden.
1,4 65,4% 28,6% 6,0% 0,0%

Um die Bodenversiegelung einzudämmen, braucht es 

verbindliche Grenzw erte (z.B. 2,5ha/Tag).
1,4 67,3% 23,3% 9,3% 0,0%

Die Produktion von Technologien w ie erneuerbarer Energien, 

Speicher und Elektromobilität sollten genutzt w erden, um die 

Wettbew erbsfähigkeit Österreichs zu stärken.

1,5 59,3% 36,8% 1,8% 2,1%

Österreich sollte eine führende Rolle bei der Entw icklung von 

Technologien zur Bekämpfung des Klimaw andels einnehmen.
1,5 53,5% 40,9% 5,6% 0,0%

Mehr Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten sind notw endig, 

um dem Fachkräftemangel in Zukunftsberufen [...] 

vorzubeugen.

1,5 55,8% 36,5% 5,8% 1,8%

Die Förderung von Zukunftstechnologien und klimafreundlichen 

Sektoren schafft sichere Arbeitsplätze.
1,5 49,5% 46,6% 3,9% 0,0%

Eine CO2-Bepreisung halte ich für sinnvoll, um Emissionen zu 

reduzieren.
1,7 44,1% 44,7% 11,1% 0,0%

Ich habe den Eindruck, dass gerade rund um Wahlen in der 

klimapolitischen Debatte viele Falschinformationen verbreitet 

w erden.

1,8 40,5% 42,2% 17,3% 0,0%
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7. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || Basis: Würden Die Grünen wählen || n=52

Klimapolitik und Zukunftstechnologien
Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

67,6%

76,7%

59,3%

49,5%

53,5%

65,4%

55,8%

67,3%

44,1%

72,9%

40,5%

32,4%

21,4%

36,8%

46,6%

40,9%

28,6%

36,5%

23,3%

44,7%

15,7%

42,2%

100,0%

98,1%

96,1%

96,1%

94,4%

94,0%

92,4%

90,7%

88,9%

88,6%

82,7%

Ich erwarte mir, dass sich die von mir gewählte Partei stärker für Klimaschutz einsetzt.

Da Extremwetterereignisse [...] immer häufiger werden, muss die nächste Regierung mehr Maßnahmen zur 
Anpassung [...] ergreifen.

Die Produktion von Technologien wie erneuerbarer Energien, Speicher und Elektromobilität sollten genutzt 
werden, um die Wettbewerbsfähigkeit Österreichs zu stärken.

Die Förderung von Zukunftstechnologien und klimafreundlichen Sektoren schafft sichere Arbeitsplätze.

Österreich sollte eine führende Rolle bei der Entwicklung von Technologien zur Bekämpfung des 
Klimawandels einnehmen.

Die finanzielle Förderung von klimaschädlichen Produkten und Verhalten sollte gestoppt werden.

Mehr Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten sind notwendig, um dem Fachkräftemangel in Zukunftsberufen 
[...] vorzubeugen.

Um die Bodenversiegelung einzudämmen, braucht es verbindliche Grenzwerte (z.B. 2,5ha/Tag).

Eine CO2-Bepreisung halte ich für sinnvoll, um Emissionen zu reduzieren.

Es ist mir wichtig, dass in Österreich weniger Boden versiegelt wird.

Ich habe den Eindruck, dass gerade rund um Wahlen in der klimapolitischen Debatte viele 
Falschinformationen verbreitet werden.

stimme voll und ganz zu

stimme eher zu
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Klimapolitik aus Sicht der 
NEOS-Wähler 
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6. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || Basis: Würden NEOS wählen || n=67 || Skala von "1 = stimme voll und ganz zu" bis "4 = stimme gar nicht zu"

Klimapolitik und Umweltschutz

Mittelw ert stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher w eniger zu stimme gar nicht zu

Erneuerbare Energien [...] sollten stärker ausgebaut 

w erden, um langfristig den gesamten Energiebedarf 

Österreichs zu decken.

1,4 64,8% 32,4% 1,4% 1,4%

Die Sanierung von Gebäuden und der Umstieg auf 

nachhaltige Heizformen soll umfassend gefördert 

w erden.

1,7 49,0% 38,6% 10,5% 1,9%

Klimaschutz ist mir ein w ichtiges Anliegen. 1,7 44,8% 46,5% 5,9% 2,8%

Es ist besonders w ichtig, möglichst schnell aus 

russischem Gas auszusteigen.
1,7 51,9% 30,5% 13,2% 4,4%

Österreich braucht ein verbindliches Klimaschutzgesetz 

mit Zielen für alle Sektoren [...]
1,7 47,7% 35,6% 13,3% 3,4%

Ich mache mir Sorgen über die Folgen der Klimakrise. 1,8 39,8% 44,1% 11,9% 4,3%

Es ist für die Sicherheit und Unabhängigkeit Österreichs 

w ichtig, den Ausstieg aus Öl, Kohle und Gas zu 

beschleunigen.

1,9 34,3% 43,8% 19,0% 2,9%

Ich w ünsche mir mehr sichere Möglichkeiten für 

Radfahren und Zufußgehen.
1,9 38,5% 36,0% 19,2% 6,3%

Ein klares Enddatum für Gas- und Ölheizungen ist 

w ichtig, um gleiche Regeln für alle Menschen in 

Österreich zu schaffen.

2,1 30,1% 41,0% 20,2% 8,6%

Der Ausbau klimafreundlicherer Mobilität [...] sollte 

gegenüber der Verbrenner-Autos bevorzugt w erden.
2,1 31,6% 36,1% 20,6% 11,7%

Die hohen Gaspreise durch den Krieg in der Ukraine 

haben mich stark belastet.
2,7 16,0% 25,1% 31,8% 27,1%
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6. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || Basis: Würden NEOS wählen || n=67

Klimapolitik und Umweltschutz
Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

64,8%

44,8%

49,0%

39,8%

47,7%

51,9%

34,3%

38,5%

30,1%

31,6%

16,0%

32,4%

46,5%

38,6%

44,1%

35,6%

30,5%

43,8%

36,0%

41,0%

36,1%

25,1%

97,1%

91,3%

87,6%

83,8%

83,3%

82,4%

78,1%

74,5%

71,1%

67,7%

41,1%

Erneuerbare Energien [...] sollten stärker ausgebaut werden, um langfristig den gesamten Energiebedarf 
Österreichs zu decken.

Klimaschutz ist mir ein wichtiges Anliegen.

Die Sanierung von Gebäuden und der Umstieg auf nachhaltige Heizformen soll umfassend gefördert 
werden.

Ich mache mir Sorgen über die Folgen der Klimakrise.

Österreich braucht ein verbindliches Klimaschutzgesetz mit Zielen für alle Sektoren [...]

Es ist besonders wichtig, möglichst schnell aus russischem Gas auszusteigen.

Es ist für die Sicherheit und Unabhängigkeit Österreichs wichtig, den Ausstieg aus Öl, Kohle und Gas zu 
beschleunigen.

Ich wünsche mir mehr sichere Möglichkeiten für Radfahren und Zufußgehen.

Ein klares Enddatum für Gas- und Ölheizungen ist wichtig, um gleiche Regeln für alle Menschen in 
Österreich zu schaffen.

Der Ausbau klimafreundlicherer Mobilität [...] sollte gegenüber der Verbrenner-Autos bevorzugt werden.

Die hohen Gaspreise durch den Krieg in der Ukraine haben mich stark belastet. stimme voll und ganz zu

stimme eher zu
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7. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || Basis: Würden NEOS wählen || n=67 || Skala von "1 = stimme voll und ganz zu" bis "4 = stimme gar nicht zu"

Klimapolitik und Zukunftstechnologien

Mittelw ert stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher w eniger zu stimme gar nicht zu

Es ist mir w ichtig, dass in Österreich w eniger Boden versiegelt 

w ird.
1,5 56,9% 40,1% 1,4% 1,6%

Die Produktion von Technologien w ie erneuerbarer Energien, 

Speicher und Elektromobilität sollten genutzt w erden, um die 

Wettbew erbsfähigkeit Österreichs zu stärken.

1,5 54,0% 43,1% 2,9% 0,0%

Die Förderung von Zukunftstechnologien und klimafreundlichen 

Sektoren schafft sichere Arbeitsplätze.
1,6 47,5% 46,7% 5,8% 0,0%

Mehr Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten sind notw endig, 

um dem Fachkräftemangel in Zukunftsberufen [...] 

vorzubeugen.

1,6 50,3% 40,3% 7,9% 1,5%

Österreich sollte eine führende Rolle bei der Entw icklung von 

Technologien zur Bekämpfung des Klimaw andels einnehmen.
1,7 48,7% 39,4% 9,1% 2,8%

Um die Bodenversiegelung einzudämmen, braucht es 

verbindliche Grenzw erte (z.B. 2,5ha/Tag).
1,7 51,8% 33,3% 11,9% 3,0%

Da Extremw etterereignisse [...] immer häufiger w erden, muss 

die nächste Regierung mehr Maßnahmen zur Anpassung [...] 

ergreifen.

1,7 48,3% 38,5% 8,8% 4,4%

Die f inanzielle Förderung von klimaschädlichen Produkten und 

Verhalten sollte gestoppt w erden.
1,7 44,5% 42,3% 11,7% 1,5%

Ich erw arte mir, dass sich die von mir gew ählte Partei stärker 

für Klimaschutz einsetzt.
1,8 42,2% 40,5% 14,5% 2,9%

Ich habe den Eindruck, dass gerade rund um Wahlen in der 

klimapolitischen Debatte viele Falschinformationen verbreitet 

w erden.

2,0 37,3% 35,8% 20,6% 6,3%

Eine CO2-Bepreisung halte ich für sinnvoll, um Emissionen zu 

reduzieren.
2,3 21,0% 40,7% 26,7% 11,6%
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7. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || Basis: Würden NEOS wählen || n=67

Klimapolitik und Zukunftstechnologien
Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

54,0%

56,9%

47,5%

50,3%

48,7%

44,5%

48,3%

51,8%

42,2%

37,3%

21,0%

43,1%

40,1%

46,7%

40,3%

39,4%

42,3%

38,5%

33,3%

40,5%

35,8%

40,7%

97,1%

97,0%

94,2%

90,6%

88,1%

86,8%

86,8%

85,1%

82,6%

73,1%

61,7%

Die Produktion von Technologien wie erneuerbarer Energien, Speicher und Elektromobilität sollten genutzt 
werden, um die Wettbewerbsfähigkeit Österreichs zu stärken.

Es ist mir wichtig, dass in Österreich weniger Boden versiegelt wird.

Die Förderung von Zukunftstechnologien und klimafreundlichen Sektoren schafft sichere Arbeitsplätze.

Mehr Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten sind notwendig, um dem Fachkräftemangel in Zukunftsberufen 
[...] vorzubeugen.

Österreich sollte eine führende Rolle bei der Entwicklung von Technologien zur Bekämpfung des 
Klimawandels einnehmen.

Die finanzielle Förderung von klimaschädlichen Produkten und Verhalten sollte gestoppt werden.

Da Extremwetterereignisse [...] immer häufiger werden, muss die nächste Regierung mehr Maßnahmen zur 
Anpassung [...] ergreifen.

Um die Bodenversiegelung einzudämmen, braucht es verbindliche Grenzwerte (z.B. 2,5ha/Tag).

Ich erwarte mir, dass sich die von mir gewählte Partei stärker für Klimaschutz einsetzt.

Ich habe den Eindruck, dass gerade rund um Wahlen in der klimapolitischen Debatte viele 
Falschinformationen verbreitet werden.

Eine CO2-Bepreisung halte ich für sinnvoll, um Emissionen zu reduzieren. stimme voll und ganz zu

stimme eher zu
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Klimapolitik aus Sicht der 
ÖVP-Wähler 
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6. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || Basis: Würden ÖVP wählen || n=136 || Skala von "1 = stimme voll und ganz zu" bis "4 = stimme gar nicht zu"

Klimapolitik und Umweltschutz

Mittelw ert stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher w eniger zu stimme gar nicht zu

Die Sanierung von Gebäuden und der Umstieg auf 

nachhaltige Heizformen soll umfassend gefördert 

w erden.

1,6 48,9% 40,2% 8,6% 2,3%

Erneuerbare Energien [...] sollten stärker ausgebaut 

w erden, um langfristig den gesamten Energiebedarf 

Österreichs zu decken.

1,7 44,6% 44,3% 8,0% 3,1%

Klimaschutz ist mir ein w ichtiges Anliegen. 1,9 28,5% 54,3% 14,1% 3,1%

Es ist besonders w ichtig, möglichst schnell aus 

russischem Gas auszusteigen.
1,9 33,1% 46,2% 13,2% 7,4%

Österreich braucht ein verbindliches Klimaschutzgesetz 

mit Zielen für alle Sektoren [...]
2,0 26,4% 53,6% 15,5% 4,6%

Ich mache mir Sorgen über die Folgen der Klimakrise. 2,1 24,1% 49,5% 21,1% 5,2%

Es ist für die Sicherheit und Unabhängigkeit Österreichs 

w ichtig, den Ausstieg aus Öl, Kohle und Gas zu 

beschleunigen.

2,1 23,2% 46,4% 22,9% 7,5%

Ich w ünsche mir mehr sichere Möglichkeiten für 

Radfahren und Zufußgehen.
2,1 22,3% 47,3% 23,9% 6,6%

Ein klares Enddatum für Gas- und Ölheizungen ist 

w ichtig, um gleiche Regeln für alle Menschen in 

Österreich zu schaffen.

2,3 17,3% 41,3% 31,7% 9,7%

Der Ausbau klimafreundlicherer Mobilität [...] sollte 

gegenüber der Verbrenner-Autos bevorzugt w erden.
2,4 13,2% 43,4% 33,6% 9,8%

Die hohen Gaspreise durch den Krieg in der Ukraine 

haben mich stark belastet.
2,6 16,1% 31,0% 26,9% 26,0%
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6. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || Basis: Würden ÖVP wählen || n=136

Klimapolitik und Umweltschutz
Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

48,9%

44,6%

28,5%

26,4%

33,1%

24,1%

23,2%

22,3%

17,3%

13,2%

16,1%

40,2%

44,3%

54,3%

53,6%

46,2%

49,5%

46,4%

47,3%

41,3%

43,4%

31,0%

89,1%

88,9%

82,9%

80,0%

79,4%

73,6%

69,6%

69,5%

58,6%

56,6%

47,1%

Die Sanierung von Gebäuden und der Umstieg auf nachhaltige Heizformen soll umfassend gefördert 
werden.

Erneuerbare Energien [...] sollten stärker ausgebaut werden, um langfristig den gesamten Energiebedarf 
Österreichs zu decken.

Klimaschutz ist mir ein wichtiges Anliegen.

Österreich braucht ein verbindliches Klimaschutzgesetz mit Zielen für alle Sektoren [...]

Es ist besonders wichtig, möglichst schnell aus russischem Gas auszusteigen.

Ich mache mir Sorgen über die Folgen der Klimakrise.

Es ist für die Sicherheit und Unabhängigkeit Österreichs wichtig, den Ausstieg aus Öl, Kohle und Gas zu 
beschleunigen.

Ich wünsche mir mehr sichere Möglichkeiten für Radfahren und Zufußgehen.

Ein klares Enddatum für Gas- und Ölheizungen ist wichtig, um gleiche Regeln für alle Menschen in 
Österreich zu schaffen.

Der Ausbau klimafreundlicherer Mobilität [...] sollte gegenüber der Verbrenner-Autos bevorzugt werden.

Die hohen Gaspreise durch den Krieg in der Ukraine haben mich stark belastet.

stimme voll und ganz zu

stimme eher zu
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7. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || Basis: Würden ÖVP wählen || n=136 || Skala von "1 = stimme voll und ganz zu" bis "4 = stimme gar nicht zu"

Klimapolitik und Zukunftstechnologien

Mittelw ert stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher w eniger zu stimme gar nicht zu

Mehr Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten sind notw endig, 

um dem Fachkräftemangel in Zukunftsberufen [...] 

vorzubeugen.

1,5 51,9% 42,0% 6,1% 0,0%

Es ist mir w ichtig, dass in Österreich w eniger Boden versiegelt 

w ird.
1,6 54,5% 36,4% 8,3% 0,8%

Die Produktion von Technologien w ie erneuerbarer Energien, 

Speicher und Elektromobilität sollten genutzt w erden, um die 

Wettbew erbsfähigkeit Österreichs zu stärken.

1,7 37,6% 54,6% 6,0% 1,9%

Da Extremw etterereignisse [...] immer häufiger w erden, muss 

die nächste Regierung mehr Maßnahmen zur Anpassung [...] 

ergreifen.

1,7 41,2% 46,0% 12,0% 0,8%

Die Förderung von Zukunftstechnologien und klimafreundlichen 

Sektoren schafft sichere Arbeitsplätze.
1,8 30,0% 57,4% 11,8% 0,8%

Um die Bodenversiegelung einzudämmen, braucht es 

verbindliche Grenzw erte (z.B. 2,5ha/Tag).
1,9 35,3% 41,7% 20,7% 2,3%

Ich habe den Eindruck, dass gerade rund um Wahlen in der 

klimapolitischen Debatte viele Falschinformationen verbreitet 

w erden.

1,9 33,7% 43,0% 20,7% 2,6%

Die f inanzielle Förderung von klimaschädlichen Produkten und 

Verhalten sollte gestoppt w erden.
2,0 27,6% 51,0% 19,1% 2,3%

Österreich sollte eine führende Rolle bei der Entw icklung von 

Technologien zur Bekämpfung des Klimaw andels einnehmen.
2,0 28,0% 45,5% 21,2% 5,3%

Ich erw arte mir, dass sich die von mir gew ählte Partei stärker 

für Klimaschutz einsetzt.
2,1 25,7% 46,3% 21,8% 6,2%

Eine CO2-Bepreisung halte ich für sinnvoll, um Emissionen zu 

reduzieren.
2,6 8,8% 36,4% 38,1% 16,6%
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7. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || Basis: Würden ÖVP wählen || n=136

Klimapolitik und Zukunftstechnologien
Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

51,9%

37,6%

54,5%

30,0%

41,2%

27,6%

35,3%

33,7%

28,0%

25,7%

8,8%

42,0%

54,6%

36,4%

57,4%

46,0%

51,0%

41,7%

43,0%

45,5%

46,3%

36,4%

93,9%

92,2%

90,9%

87,4%

87,2%

78,6%

77,0%

76,7%

73,5%

72,0%

45,3%

Mehr Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten sind notwendig, um dem Fachkräftemangel in Zukunftsberufen 
[...] vorzubeugen.

Die Produktion von Technologien wie erneuerbarer Energien, Speicher und Elektromobilität sollten genutzt 
werden, um die Wettbewerbsfähigkeit Österreichs zu stärken.

Es ist mir wichtig, dass in Österreich weniger Boden versiegelt wird.

Die Förderung von Zukunftstechnologien und klimafreundlichen Sektoren schafft sichere Arbeitsplätze.

Da Extremwetterereignisse [...] immer häufiger werden, muss die nächste Regierung mehr Maßnahmen zur 
Anpassung [...] ergreifen.

Die finanzielle Förderung von klimaschädlichen Produkten und Verhalten sollte gestoppt werden.

Um die Bodenversiegelung einzudämmen, braucht es verbindliche Grenzwerte (z.B. 2,5ha/Tag).

Ich habe den Eindruck, dass gerade rund um Wahlen in der klimapolitischen Debatte viele 
Falschinformationen verbreitet werden.

Österreich sollte eine führende Rolle bei der Entwicklung von Technologien zur Bekämpfung des 
Klimawandels einnehmen.

Ich erwarte mir, dass sich die von mir gewählte Partei stärker für Klimaschutz einsetzt.

Eine CO2-Bepreisung halte ich für sinnvoll, um Emissionen zu reduzieren. stimme voll und ganz zu

stimme eher zu



33

Klimapolitik aus Sicht der 
SPÖ-Wähler 
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6. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? || Basis: Würden SPÖ wählen || n=167 || Skala von "1 = stimme voll und ganz zu" bis "4 = stimme gar nicht zu"

Klimapolitik und Umweltschutz

Mittelw ert stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher w eniger zu stimme gar nicht zu

Erneuerbare Energien [...] sollten stärker ausgebaut 

w erden, um langfristig den gesamten Energiebedarf 

Österreichs zu decken.

1,4 64,6% 32,4% 3,1% 0,0%

Die Sanierung von Gebäuden und der Umstieg auf 

nachhaltige Heizformen soll umfassend gefördert 

w erden.

1,5 52,1% 41,5% 5,8% 0,6%

Österreich braucht ein verbindliches Klimaschutzgesetz 

mit Zielen für alle Sektoren [...]
1,7 46,6% 41,5% 10,2% 1,8%

Klimaschutz ist mir ein w ichtiges Anliegen. 1,7 41,5% 48,3% 9,1% 1,1%

Es ist besonders w ichtig, möglichst schnell aus 

russischem Gas auszusteigen.
1,8 43,1% 41,4% 12,0% 3,5%

Ich w ünsche mir mehr sichere Möglichkeiten für 

Radfahren und Zufußgehen.
1,8 39,2% 44,8% 11,9% 4,2%

Ich mache mir Sorgen über die Folgen der Klimakrise. 1,8 36,6% 46,0% 15,6% 1,7%

Es ist für die Sicherheit und Unabhängigkeit Österreichs 

w ichtig, den Ausstieg aus Öl, Kohle und Gas zu 

beschleunigen.

1,8 37,3% 45,5% 13,0% 4,2%

Ein klares Enddatum für Gas- und Ölheizungen ist 

w ichtig, um gleiche Regeln für alle Menschen in 

Österreich zu schaffen.

2,1 31,7% 38,7% 20,4% 9,2%

Der Ausbau klimafreundlicherer Mobilität [...] sollte 

gegenüber der Verbrenner-Autos bevorzugt w erden.
2,1 32,9% 34,8% 22,1% 10,2%

Die hohen Gaspreise durch den Krieg in der Ukraine 

haben mich stark belastet.
2,5 19,0% 34,1% 27,5% 19,4%
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6. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Basis: Würden SPÖ wählen  || n=167

Klimapolitik und Umweltschutz
Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

64,6%

52,1%

41,5%

46,6%

43,1%

39,2%

37,3%

36,6%

31,7%

32,9%

19,0%

32,4%

41,5%

48,3%

41,5%

41,4%

44,8%

45,5%

46,0%

38,7%

34,8%

34,1%

96,9%

93,6%

89,8%

88,1%

84,5%

84,0%

82,8%

82,6%

70,4%

67,7%

53,1%

Erneuerbare Energien [...] sollten stärker ausgebaut werden, um langfristig den gesamten Energiebedarf 
Österreichs zu decken.

Die Sanierung von Gebäuden und der Umstieg auf nachhaltige Heizformen soll umfassend gefördert 
werden.

Klimaschutz ist mir ein wichtiges Anliegen.

Österreich braucht ein verbindliches Klimaschutzgesetz mit Zielen für alle Sektoren [...]

Es ist besonders wichtig, möglichst schnell aus russischem Gas auszusteigen.

Ich wünsche mir mehr sichere Möglichkeiten für Radfahren und Zufußgehen.

Es ist für die Sicherheit und Unabhängigkeit Österreichs wichtig, den Ausstieg aus Öl, Kohle und Gas zu 
beschleunigen.

Ich mache mir Sorgen über die Folgen der Klimakrise.

Ein klares Enddatum für Gas- und Ölheizungen ist wichtig, um gleiche Regeln für alle Menschen in 
Österreich zu schaffen.

Der Ausbau klimafreundlicherer Mobilität [...] sollte gegenüber der Verbrenner -Autos bevorzugt werden.

Die hohen Gaspreise durch den Krieg in der Ukraine haben mich stark belastet.

stimme voll und ganz zu

stimme eher zu
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7. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Basis: Würden SPÖ wählen  || n=167 || Skala von "1 = stimme voll und ganz zu" bis "4 = stimme gar nicht zu"

Klimapolitik und Zukunftstechnologien

Mittelw ert stimme voll und ganz zu stimme eher zu stimme eher w eniger zu stimme gar nicht zu

Es ist mir w ichtig, dass in Österreich w eniger Boden versiegelt 

w ird.
1,4 58,9% 37,7% 3,4% 0,0%

Mehr Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten sind notw endig, 

um dem Fachkräftemangel in Zukunftsberufen [...] 

vorzubeugen.

1,5 54,5% 40,8% 3,5% 1,2%

Da Extremw etterereignisse [...] immer häufiger w erden, muss 

die nächste Regierung mehr Maßnahmen zur Anpassung [...] 

ergreifen.

1,5 55,7% 36,9% 6,3% 1,2%

Um die Bodenversiegelung einzudämmen, braucht es 

verbindliche Grenzw erte (z.B. 2,5ha/Tag).
1,6 49,0% 42,0% 8,5% 0,5%

Die Förderung von Zukunftstechnologien und klimafreundlichen 

Sektoren schafft sichere Arbeitsplätze.
1,6 43,9% 48,8% 7,3% 0,0%

Die Produktion von Technologien w ie erneuerbarer Energien, 

Speicher und Elektromobilität sollten genutzt w erden, um die 

Wettbew erbsfähigkeit Österreichs zu stärken.

1,6 43,3% 49,9% 6,2% 0,6%

Die f inanzielle Förderung von klimaschädlichen Produkten und 

Verhalten sollte gestoppt w erden.
1,7 47,1% 39,6% 10,4% 2,9%

Ich erw arte mir, dass sich die von mir gew ählte Partei stärker 

für Klimaschutz einsetzt.
1,7 41,0% 45,4% 11,3% 2,3%

Österreich sollte eine führende Rolle bei der Entw icklung von 

Technologien zur Bekämpfung des Klimaw andels einnehmen.
1,8 40,9% 44,0% 13,3% 1,7%

Ich habe den Eindruck, dass gerade rund um Wahlen in der 

klimapolitischen Debatte viele Falschinformationen verbreitet 

w erden.

1,8 37,0% 47,1% 14,7% 1,2%

Eine CO2-Bepreisung halte ich für sinnvoll, um Emissionen zu 

reduzieren.
2,3 25,1% 35,1% 23,4% 16,4%
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7. [...] Inwiefern stimmen Sie den folgenden Aussagen zu? Basis: Würden SPÖ wählen  || n=167

Klimapolitik und Zukunftstechnologien
Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu

58,9%

54,5%

43,3%

43,9%

55,7%

49,0%

47,1%

41,0%

40,9%

37,0%

25,1%

37,7%

40,8%

49,9%

48,8%

36,9%

42,0%

39,6%

45,4%

44,0%

47,1%

35,1%

96,6%

95,3%

93,2%

92,7%

92,6%

90,9%

86,8%

86,4%

85,0%

84,1%

60,1%

Es ist mir wichtig, dass in Österreich weniger Boden versiegelt wird.

Mehr Aus- und Weiterbildungsmöglichkeiten sind notwendig, um dem Fachkräftemangel in Zukunftsberufen 
[...] vorzubeugen.

Die Produktion von Technologien wie erneuerbarer Energien, Speicher und Elektromobilität sollten genutzt 
werden, um die Wettbewerbsfähigkeit Österreichs zu stärken.

Die Förderung von Zukunftstechnologien und klimafreundlichen Sektoren schafft sichere Arbeitsplätze.

Da Extremwetterereignisse [...] immer häufiger werden, muss die nächste Regierung mehr Maßnahmen zur 
Anpassung [...] ergreifen.

Um die Bodenversiegelung einzudämmen, braucht es verbindliche Grenzwerte (z.B. 2,5ha/Tag).

Die finanzielle Förderung von klimaschädlichen Produkten und Verhalten sollte gestoppt werden.

Ich erwarte mir, dass sich die von mir gewählte Partei stärker für Klimaschutz einsetzt.

Österreich sollte eine führende Rolle bei der Entwicklung von Technologien zur Bekämpfung des 
Klimawandels einnehmen.

Ich habe den Eindruck, dass gerade rund um Wahlen in der klimapolitischen Debatte viele 
Falschinformationen verbreitet werden.

Eine CO2-Bepreisung halte ich für sinnvoll, um Emissionen zu reduzieren. stimme voll und ganz zu

stimme eher zu
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Schwankungsbreite
bei einer Irrtumswahrscheinlichkeit von 5%

Lesebeispiel: 

Wenn bei einer 

Stichprobengröße von

n = 1.000 der erhobene 

Wert bei 40 Prozent liegt, 

dann weicht der „wahre“ 

Wert mit einer 

Wahrscheinlichkeit von 

95% um maximal 3,0 

Prozentpunkte 

(Schwankungsbreite 3,0) 

vom erhobenen 

Stichprobenwert ab.

D.h. addiert bzw. 

subtrahiert man diese 3,0 

vom erhobenen 

Stichprobenwert, so erhält 

man die Grenzen, 

innerhalb derer der „wahre“ 

Wert in der 

Grundgesamtheit liegt. 

Quelle: Claus Ebster, Lieselotte Stalzer: Wissenschaftliches Arbeiten für Wirtschafts- und Sozialwissenschaftler, UTB 2017

Erhobener Wert in %

3 5 10 15 20 25 30 40 50

Fallzahl 97 95 90 85 80 75 70 60 50

100 3,3 4,3 5,9 7,0 7,8 8,5 9,0 9,6 9,8

200 2,4 3,0 4,2 4,9 5,5 6,0 6,4 6,8 6,9

300 1,9 2,5 3,4 4,0 4,5 4,9 5,2 5,5 5,7

400 1,7 2,1 2,9 3,5 3,9 4,2 4,5 4,8 4,9

500 1,5 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,3 4,4

750 1,2 1,6 2,1 2,6 2,9 3,1 3,3 3,5 3,6

1.000 1,1 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,1

1.250 0,9 1,2 1,7 2,0 2,2 2,4 2,5 2,7 2,8

1.500 0,9 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,5 2,5

2.000 0,7 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,2

2.500 0,7 0,9 1,2 1,4 1,6 1,7 1,8 1,9 2,0

3.000 0,6 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,8 1,8

3.500 0,6 0,7 1,0 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7

4.000 0,5 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5

5.000 0,5 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,4 1,4

7.500 0,4 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1

10.000 0,3 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 1,0 1,0
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